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Halle und Umgegend
Halle 18 Sept

e Leiſtungen der Kompetenzkommiſſionaber re Wir unfer Urtheil ſchon geſtern nicht zurückgehalten

dienen in ihrer Kläglichkeit daß man ſich noch einmal damit
Leſcäſtigt Das Reſultat der viele Monate währenden Arbeiten
Let Linigermaßen überraſcht Sonſt gilt im Leben der Grundſatz

Was lange währt wird gut
gier aber ſcheint der Nachſatz

Oder es wird gar nichts ut
ung erhalten zu ſollen Zwar der Herr Oberbürgermeiſterer in den nächſten Tagen werde man doch noch zu

einem Ende kommen aber die Kommiſſion die in acht Monaten
rein gar nichts zu vollbringen gewußt kann ſchwerlich bean
pruchen daß man ihr vertraut ſie werde nun doch noch in
wenigen Tagen etwas leiſten Daß die Kompetenzfrage bei
einem Sturmlauf der Städte wider den Brotwucher erhoben
werden konnte mag man als möglich zugeben wiewodl
es unſerer liberalen Stadt der ganzen Art der BVe
völkerung und der Art ihres Erwerbslebens nach ſchlecht
anſteht Aber das iſt unverantwortlich wenn man eine
ſo ſchwerwiegende Frage mit ſo wenig Ernſt behandelt
wie er ſich in dem bisherigen Reſultat der Be
rathungen dokumentirt Mochten innerhalb unſexer ſtädtiſchen
Behörden verſchiedene Auffaſſungen über die Kompetenzfrage
deſtehen Pflicht beider Theile war es darauf zu dringen daß
mit aller Energie eine raſche Klärung der Sache geſchah Und
hieran hat man es fehlen laſſen feblen laſſen dürfen dank der
unbegreiflichen Langmuth unſerer Stadtverordneten Sie iſt
nicht nur uns unbegreiflich nein ſie erregt auch in weiteren
Kreiſen der Bürgerſchaft Anſtoß Und vollends die Jndifferenz
der Herren am letzten Montag Man trug gegenüber der
lahmen mattherzigen unbefriedigenden Erklärung vom
Magiſtratstiſch eine Gleichgiltigkeit zur Schau die wirklich
verwundern muß Dieſe Nonchalance dieſes Phlegma war
eigentlich das ſtärkſte was bisher in der Bebandlung
des Proteſtes gegen den Zolltarif geleiſtet iſt Jeder
ſieht es jeden Tag wie unſer Erwerbsleben darnieder
liegt jeder Geſchäftsmann ſpürt es an ſeinen Einnahmen
Viele Hunderte von Arbeitern laufen beſchäftigungslos in den
Straßen herum wird ein ofſener Platz ausgeſchrieben melden
ſich gleich ſtatt des verlangten einen mehrere Dutzend Stellen
juchende Die Noth iſt groß und ſie wächft von Woche zu
Woche denn noch haben die Arbeiterentlaſſungen kein Ende ge
funden Der ſtädtiſche Armenetat wird im kommenden Winter
wofern dieſer nicht ganz abnorm mild iſt in einer Weiſe in An
ſpruch genommen werden wie kaum zuvor Und an
geſichts all dieſer Thatſachen ſchwingen ſich unſere Stadtväter
nicht einmal zu einem energiſchen Proteſt auf wo eine neue
ſchwere Gefahr droht verhängnißvoll für unſer Wirthſchaftsleben
tief eingreifend auch in die Steuerverhältniſſe unſerer Stadt
ſondern laſſen ſich s an Erklärungen genügen die völlig unbe
friedigend ſind und die Erledigung der ſo außerordentlich wich
tigen Sache abermale nach 8 Monaten hinausſchieben
Er ſitzen im Kollegium zahlreiche Männer die gewohnt ſind im
politiſchen Leben entſchieden ihre liberalen Anſichten zu vertreten S
Aber nur wenige blieben ſich am Montag treu und ſtimmten
dafür daß in die Beſprechung der Interpellationen eingetreten
werde die meiſten auch von den 14 die den Antrag Dödler
unterſchrieben hatten empfanden nicht das Peinliche der Situation
das Blamable das in der Zumuthung lag die Sache
noch einmal nach 8 Monaten ruhen zu
ohne zuvor ein kräftig Wörtlein zu ſprechen Wir
haben nie zu den Extremen gehört aber das müſſen
wir doch betonen im Jntereſſe des Liberalismus im
Intereſſe der Halleſchen Bürgerſchaft die noch immer gut
ſiberal iſt Wenn man ſich ſo wenig energievoll und rege zeigt
bei Behandlung derart ernſter und bedeutender Fragen wie es
die Frage des Zolltarifs iſt dann kann man ſich nicht wundern
wenn andere Parteien bei den politiſchen Wahlen daraus für
ſich Kapital ſchlagen

Die FinanzeKommiſſion hat Donnerstag nach
mittags 5 Uhr im Kommiſſions Zimmer eine Sitzung Auf der
Tagesordnung e folgende Punkte 1 Antrag auf eine
Nachzahlung an eine Lehrerin der Volksſchule 2 Antrag be
treffend die Auſhebung eines zwiſchen der ehemaligen Gemeinde
Cröllwitz und dem Königlichen Landgeſtüt Kreuz geſchloſſenen
Vertrags 3 Antrag auf Einführung einer Jnvaliden
Verſorgung der nicht penſionsberechtigten Be
dienſteten und Arbeiter ſowie Verſorgung der
Hinterbliebenen derſelben 4 Antrag auf Mittel
bewilligung für das Elektricitätswerk 5 Antrag
auf Mittelbewillanng für die Wiedereröffnung der alten Leipziger
ſtraße 6 Sonſtige Eingänge

Das Seminarien und Auditoriengebäude der
Univerſität das begrenzt von der Spiegelſtraße und
Univerſitätsplatz erbaut wird näbert ſich immer mehr ſeiner
Vollendung im Rohbau Das Mauerwerk iſt einſchließlich des
dritten Stockwerks hochgeführt man iſt mit dem
Richten des Daches beſchäftigt Schon die bis ige fertigen
Gebäudetbeile mit ihren impoſanten Sandſteinverkleidungen ver
rahean daß das Bauwerk jenem Stadttheil zur Zierde gereichen

ürfte

Aus dem Reiche des Gambrinus Der amtliche
Ausweis des im vergangenen Jahre von außerhalb in unſere
Stadt Halle eingeführten Bierquantums iſt wiederum um über
10,000 Hektoliter geſtiegen während das Jahr vorher eine Ver
mehrung von 5000 Hektoliter gegen das Vorjahr aufweiſt Die
Aufſtellung ergieht folgende Zahlen Es wurden vom 1 April
1898 bis 31 März 1899 61,051 Hektoliter vom 1 April 1899
bis 31 März 1900 65,130 Hektoliter vom 1 April 1900
bis 31 März 1901 76,315 Hektoliter auswärtiges Bier eingeführt
Jn den letzten zwei Jahren hat ſich alſo der Bierimport um
über 15,00 Hektoliter vermehrt Wir müſſen uns da doch
wohl die Frage vorlegen ſo wird uns von ſachkundiger Seite
geſchrieben womit dieſe verhältnißmäßig koloſſale Biereinfuhr
begründet iſt da wir doch in Halle ſelbſt reſpektable Brauereien
genug beſitzen Von obigen 76,315 Hektoliter eingeführten Bieres
wollen wir diejenigen ca 20,000 Hektoliter in Abrechnung bringen
welche München Kulmbach 9 r Pilſen und Böhmen
hierher ſenden und die in den feineren Lokalen als ſogenanntes
echtes Bierx konſumirt werden Die nun noch übrig bleibenden
56,000 Hektoliter eingeführtes Bier kommen aus Deſſau Reud
nitz Leivpzig Döllnitz Schönebeck Merſeburg Bitterfeld Kroſlitz
VBützſchena Kelbra 2c und gerade dieſe Brauerelen ſind es welche T
im letzten Jahre ihre Biereinfuhr hierher nach Halle um 10,000
Hektoliter vermehrt haben während der Abſatz Hölleſchen Bieres
ſich nicht erhöht dat ſondern ſogar um einige Tauſend Hektolter zurückgegangen iſt Keine der Halleſchen Se ounte
ihren Malzderbrauch en e e wern en die meiſten bl
ein wenig gegen das Vorjahr zurück er Weiibewerd der an

eine reichhaltige Auswahl von Export Pilſener und Lager
bieren und in guten Qualitäten dem Publikum präſentiren J
folgenden Zeilen ſoll nun verſucht werden dieſe Frage allgemein
perſtändlich zu behandeln und inſofern wird dies ein vermebrtes

ntereſſe r als kürzlich eine nicht etwa unbedeutende
rauerei orell hier in Halle in Konkurs gerathen iſt
eſggte Brauerei entſprach genau dem halben Umfange der

bieſfigen Aktienbrauerei war alſo ein ganz reſpektables Geſchäft
Da die größeren und mittleren Brauereien auswärts zum allergrößten Theil Aktiengeſchäfte ſind ſo iſt das Zutexeſſe für die

letzteren doch ein mehr allgemeines da auch die Bilanzen dieſer
Brauereien veröffentlicht und der allgemeinen Kritik unterzogen
werden Und da nun jeder Direktor ſich verpflichtet fühlt ſeiner
Aktiengeſellſchaft alljährlich einen erhöhten Bierabſatz mit erhöhter
Dividende zu notifiziren ſo tritt ſelbſtverſtändlich ein Weitbewerb
ein der ſich mehr und mehr W je ſchwieriger die Abſatz
möglichkeit ſich geſtaltet und die Generalunkoſten die erböhten
Löhne und Kohlenpreiſe ſteigen Nicht zu vergeſſen die hohen
Darlehnsanſprüche der Bierabnehmer das Drängen der Aktionäxe
der Aktienbrauereien nach immer vermehrtem Abſatz veranlaßt
Direktion und Aufſichtsrath zu den gewagteſten Manipulationen
und Finanzoperationen gelingt es nicht die Kundſchaft der
kleinen und mittleren Brauereien durch Darlehne oder andere
unlautere Hilfsmittel abſpenſtig zu machen ſo wird der Wetti
bewerb in die nächſte Stadt getragen und hier fortgeſetzt Ein
ſolcher Platz iſt jetzt unſer Halle jeden Morgen das
reine Flaſchenbierwagen wettrennen Ob mit oder ohne Verdienſt
es wird zu jedem Preiſe verkauft nur Kundſchaft heranholen und
den Abſatz erhöhen iſt die Parole auch die Qualität des Bieres
wird herabgeſetzt und beim Brauen das Waſſer weniger und das
Malzquantum mehr geſchont Der Preis wird immer mebr
herabgedrückt denn der Bierhändler will billig kaufen Auch die
vor kurzem in Halle fallit gewordeue Brauerei hatte dieſes
Prinzip und ebenſo die Brauerei Prößdorf in Leipzig die
mehrere Millionen Aktien zuſammenlegte und eine Million neue
Aktien ausgeben mußte Daß natürlich alle Brauereien unter
dieſem Wettbewerb zu leiden haben bedarf keiner Erwähnung
am meiſten aber die armen Biertrinker Ein gelbes mouſſirendes
klar filtrirtes bitter ſchmeckendes verwäſſertes Getränk genannt
Bier iſt das Reſultat des Wettbewerbs

S Dre Studienreife An der vom 28 September
bis 8 Oktober ſtattfindenden erſten ärztlichen Studienreiſe in die
deutſchen Nordſeebäder nehmen aus Halle die Herren Dr Zauſch
Dr Koegel und Dr Schloß theil

Auf ein 2s5jähriges Beſtehen darf im nächſten
Jahre am 22 März die Abtheilung IV des Vereins für Volks
wohl die Volksküchen zurücblicken Es giebt deren jetzt
zwei und zwar eine auf der Brunoswarte die andere in der
Breiteſtraße belegen Von den Gründern dieſer wohlthätigen
und ſich ſtarken Zuſpruchs erfreuenden Einrichtung leben zur
Zeit noch zwei Herren

IJn der Schreiber ſchen Mordangelegenheit
zu Eisleben iſt die Vorunterſuchung nunmehr abgeſchloſſen
ſo daß die Verhandlung darüber ſchon in der nächſten Schwur
gerichtsperiode in Halle ſtattfinden wird

Stadttheater Das in der Eröffnungsvorſtellung ſo gut
aufgenommene Luſtſpiel Die Zwillingsſchweſter von Ludw
Fulda geht morgen Donnerstag wiederholt in Scene 6 Paſſe
partoit Abonnement 2 Viertel Farbe roth Für Freitag iſt
Sudermann s Schauſpiel Die Ehre angeſetzt Die Beſetzung
wird folgende ſein Mühlingt Herr Wallis Amalia Frl Roſen
Kurt Herr Müller Leonore iürl Magda Halden Traſt Herr

chreiner Robert Herr Träger der alte Heinecke Herr Berend
Frau Heinecke Frl Paulmann Auguſte Frl Zeiſing Alma Frl
Matthias Die anderen Rollen ſind mit den Herren v Gallas
Stahlberg und Engelke beſetzt

Das Walhallatheater wartet zur Zeit wieder mit
einem recht wirkungsvollen Spielplan auf der ſozuſagen einen
vornehinen Anſtrich dat Der Humor den die luſtige Schwieger
mutter Frl Jlka Paulet bringt iſt von der Art wie er ſonſt
nicht oft auf Variéetéebühnen geboten wird ein feineres Genre
Darum hat ſie auch ihr Publikum weit mehr auf den erſten
Rängen als auf der Gallerie Rousby s Elektriſche Revue iſt
gleichfalls noch geblieben und gefällt piurg ihre wundervolle
Farbenwirkung ein Wunder der Technik er Humoriſt Herr
Deſſau bat neue Couplets verfaßt in dem ihm eigenen Stil
und findet damit ein dankbares Publikum Jm übrigen ſpielt
der Tanz diesmal die Haupt rolle Jlka tanzt Signorina
Roſitta tanzt Herr Max Hildebrandt tanzt und die Alexandroff
Truppe tanzt aber jedes in ſeiner Weiſe Frl Roſitta iſt
internationale Verwandlungs Tänzerin ſie führt mit Chie in
den verſchiedenen Nationalkoſtümen die betreffenden National
tänze auf Die ruſſiſche AlexandroffTruppe bietet ein feſſelndes
leb ensvolles Bild die Koſtüme ſtechen durch Pracht und pein
lichſte Accurateſſe hervor Und Herr Max Hildebrandt
wiederum entfeſſelt ſtürmiſchen Beifall durch ſeine urkomiſchen
höchſt originellen Tanzkunſtſtückchen Das akrobatiſche Fach iſt
diesmal durch drei recht ſchätzenswerthe Nummern vertreten
Miß Lucie leiſtet als Turnerin am ſchwebenden Trapez Au
ſehnliches Miß Viate bewegt ſich mit verblüffender Sicherheit
auf dem geſpannten Drahtſeil und ſchreitet ein neuer
ſchwieriger Tric über ein auf das Seil loſe aufgelegtes
Brett Die Stärke des Tri o Reſua liegt auf dem Gebiet der
Sang darin allerdings iſt ihre Fähigkeit ganz erſtaunlich

er lebhafte Beifall war vollauf wohlverdient Mit beſonderem
Vergnügen folgt man der reizvollen Produktion von Frl
Albertine Melich mit ihren dreſſirten Kakadus Die Vor
führung der niedlichen Thiere erhebt ſich weit über das wasman ſonſt in dieſem Genre zu ſehen gewohnt iſt Dle Dreſſur

iſt ganz hervorragend Einen wirkungsvollen Abſchluß gewinnt
der Spielplan wieder durch Jules Greenbaum s lebende
Photographien

Apollo Theater Auserordentlich intereſſant und
abwechſelnngsreich iſt der neue Spielplan des Apollo Theaters
Eingeleitet durch die KoſtümSonbrette Lilly Mel an macht er
uns zunächſt mit dem Handequilibriſten Arthur Delboſt bekannt
einem Künſtler der mit ſtaunenswerther Gewandtdeit außer
ordentliche Kraft verbindet Manche ſeiner Produktionen ſind in
Halle allerdings auch ſchon von anderer Seite ausgeführt worden
dennoch folgt man dieſem Künſtler immer mit ganz beſonderem
Jntereſſe denn er beſitzt nur ein Be in und feine Leiſtungen
wie auch die vollkommene Sicherheit ſeines Auftretens im
buchſtäblichen Sinne des Worts wirken deshalb doppelt frappirend
Sehr drollig ſind die excentriſchen Muſilphantaſten Hugo und
A Morlay mit ihrem plaſtiſchen Notenblatt und ihrem ohren
betänbenden Trompetenklavier Unter dem Namen D Loiſach
thaler präſentirt ſich alsdann ein Tiroler Geſangs und
TanzEnſemble das über ſchöne Stimmen und famoſe Tänzer
verfügt Jnsbeſondere fand der figurenreiche Schuhplattler
lauteſten Beifall Rodo Veo Rapoli iſt ein Jongleur der mit
zu den beſten ſelnes Faches zählt Er bringt ſeine von ganz
außerordentlicher Geſchicklichkeit zeugenden Leiſtungen mit einer
koketten Eleganz und einer ſcheindaren Leichtigkeit re die
ſeinem Auftreten einen w beſonderen Reiz verleiht Das

anz Arrangement Jm Reiche der Anaid verſagte am erſten
Abend infolge maſchineller Defekte und wird an den wo
Abenden durch eine andere Produktion erſetzt werden folg

ich dagegen wax der Humoriſt Vanl Förſter trotzdem er ſ

d ogramm 84 in allem kann
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wärtigen Brauerelen wird wie erſichtlich in Halle mit beſonders
günſtigen Erfolge betrieben obwohl doch die hieſigen Brauereien

man ſich bei dem neuen Spielplan im Apollo Theater köſtlich
und außerdem ziemlich lange amüſiren denn die Aufführungenpflegen erſt ad 212 Uhr nachts zu Ende zu ſein

Die Thalia Feſtſäle Jnhaber Herr ewerden nachdem ſie in allen Theilen J hergerichtet und er

heblich vergrößert ſind am Freitag dem Verkehr übergeben
S Die Kapelle der Sechsunddreißiger ſpielt das Eröffnungs
onzert

In tiefe Dunkelheit wurden geſtern abend gegen
8 Uhr plötzlich Giebichenſtein Cröllwitz und Trotha gehüllt

Die zum Gaswerk Giebichenſtein an Straßenlaternen
erlöſchten plötzlich nach Angabe der Arbeiter der Gasfabrik in

ine rop ung der Oefen Dem Uebelſtand iſt bereits ab
geholfen

Ein kleiner Stubenbrand fand geſtern abend
8 Udr in dem Grundſtück Jacobſtraße 47 in der Wohnung des
Maurermeiſters Klingner ſatt Das Feuer iſt dadurch ent
ſtanden daß der Lampenſchirm der Stehlampe durch Zurück
ſchlagen der Flamme Feuer fing und die 17zährige Tochter vor
Schreck die Lampe in die Stube warf Die requirirte Feuer
wehr rückte nach ungefähr 10 Minuten wieder ab

Mitten auf dem Straßßenbabhnaleiſe ſtürzte
geſtern vormittag gegen 11 Uhr ein Pferd des Spediteurs
Hagſe in der Leipzigerſtraße vor dem Grundſtück Nr 33 Es
entſtand eine Betriebsſtörung von etwa 6 Minuten

Todesfälle Jm Laufe der vergangenen Woche ver
ſtarben in er 8 54 Perſonen einſchl 11 in hieſigen Kranken
häuſern verſtorbener Ortsſremden und zwar an Brechdurchfall 7

Schwindſucht 2 Bauchfellentzündung 2 Nierenentzündung 1
Schwäche 7 Abzehrung 1 Herzfehler Verſtopfung der Lungen
ſchlagader 1 Blaſeneiterung 1 Lungenentzündung 3 Scharlach 2
undekannter Todesurſache I Krämpfen 3 Halsphlegmone 1
Gebirnſchlag 1 Furunkuloſis 1 Gehirngeſchwulſt 1 Erſtickung 1
Bruch 1 Speiſeröhrenverengerüng 1 Gehirnerweichung 1 Rücken
markserkrankung 1 Bronchitis 1 Pädatrophie 1 Herzſchlag 1
Zellgewebseiterung 1 Gehirnhautentzündung 1 Abſceſſen 1
Krebs 2 Bruſtfellentzündung 1 Zellgewebsentzündung 1 Todt
geburten 3

Jn Halle N verſtarben 28 Perſonen einſchl 1 in einem
bieſigen Krankenhanſe verſtorbenen Ortsfremden und zwar an
Altersſchwäche 1 Scharlachkrämpfen Lebensſchwäche 1 Lungen
tuberkuloſe 2 Darmkatarrh 1 Scharlach 2 Krämpfen 3 Mund
fäule und Atrophie 1 Nierenentzündung und Herzſchwäche l
Phthysis pulmonum Scharlachfieber 1 Brechdurchfall 2 Krebs 1
Herzfehler 1 Krämpfen bei Brechdurchfall 1 Eitervergiftung des
Blutes 1 Adzehrung 2 Herzlähmung 1 Herzſchlag durch Herz
fehler 1 ſkrophulöſen Abſceſſen 1 Todtgeburten 2

8

Ein neuer Gensdarm iſt für die Amtsbezirke
Wörmlitz Böllberg Beeſen a d E in der Perſon des Herrn
J l Wer beim Militär angeſtellt er hat ſeinen Wohnſitz in

örmlitz

Vereine und Verſammlungen
Der III Kommunale Wahlbezirks Verein

Süd und Weſt nahm geſtern mit einer Verſammlung in
H Kobl s Raſthütte ſeine Thätigkeit wieder auf Nach der
Begrüßung gab der Vorſitzende bekannt daß das Elektricitäts
werk erſt dann beſichtigt werden könne wenn die Direktion
den Zeitpunkt für gekommen erachtet Der Vorſitzende ließ
ſich ſodann über die Stadtverordnetenwahlen im allgemeinen
aus berichtete über den Verlauf der Sitzung dex 27 er
Kommiſſion zur Vorbereitung der Stadtverordnetenwahlen und
erſnchie die Miiglieder gleich wie vor 4 und 2 Jahren ſich recht
rege an der t zu betheiligen dann werde auch der Sieg
nicht fehlen Der III Wahlbezirk zählt 4586 Wablberechtigte er
iſt an Zabl der ſtärkſte Bezirk Jn der Debatte wurde der
Punkt Verluſt des Wahlrechts infolge Unterſtützung ſeitens der
Stadt eingehend beſprochen Man war ſich darüber nicht klar
ob Unterſtützung in Form von Lebens und Feuerungsmitteln

Brot und Kohlen unter ſolche Unterſtützungen zu rechnen ſind
und den Verluſt des Wahlrechts bedingen deshalb ſoll bei den
ſtädtiſchen Behörden angefragt werden um Klarheit zu ſchaffen

Unter Sonſtiges wurde auf das Lattcherunweſen hin
gewieſen wie es ſich namentlich in unſeren ſchönen Anlagen an
der Würfelwieſe breit mache Die Polizei könne nicht überall
ſein hier müſſe der gutgeſinnte Bürger mit eingreifen und nicht
müßig zuſchauen wenn Polizeibeamte gegen ſolches arbeits und
lichtſcheues Geſindel vorgehen Das Submiſſionsweſen würde
kurz geſtreift und dabei die Erwartung ausgeſprochen man möge
doch bei Vergebung ſtädtiſcher Arbeiten wenn es angeht nur
bieſige Lieferanten berückſichtigen Das beziehe ſich auch auf die
Uniformen unſerer ſtädtiſchen Beamten und
Polizeiſergeanten für letztere ſind die Uniformen in
Berlin gefertigt worden Bemängelt wurde noch die Aus
führung der Pflaſterarbeiten in der neuangelegten Straße
zwiſchen Wörmlitzer und Beeſenerſtraße desgleichen in der
Zwingerſtraße wo das Pflaſter ſich in einem ſchauderhaften Zu
ſtande befindet eine Folge des Kanalbaues

Der V Kommunale Bezirks Verein hält am
Donnerstag abends 8 Uhr ſeine Monatsverſammlung in Wicke s
Reſtaurant Wilhelmſtraße 48 ab Die Tagesordnung lautet
Beſprechung über ein zu errichtendes Volksbad Beſprechung
über die kommenden Stadtverordnetenwahlen Kommnunale
Tagesfragen

Die Deutſche Geſellſchaft für Mechanik und
Optik, Zweiagverein Halle der von der Handwerkskammer die
Prüfung für den Regierungsbezirk Merſeburg mit Ausſchluß des
Kreiſes Wittenberg übertragen iſt hat für den Oktobertermin
die Zeit bis zum 15 Oktober feſtgeſetzt Zur Vermeidung un
nöthiger Koſten und Herbeiführung einer möglichſt eindeitlichen
Prüfung wird gebeten diejenigen Lehrlinge welche ſich der
Prüſung an dieſem Termin unterziehen wollen möglichſt bald
aunzumelden Das Geſuch um Prüfung iſt ſchriftlich durch den
Lehrherrn unter Beifügung eines vom Prüfling ſelbſt geſchriebenen
Ledenslaufes ſowie eines für dieſen Behuf angefertigten und
vom Meiſter ausgefüllten Lehrzeugniſſes einzuſenden Dem Ge
ſuch ſind ſeitens des Prüflings zur Koſtendeckung 5 M dei
uſügen Die Befugviß zur Prüfung erſtreckt ſich auf alle auch
er Geſellſchaft nicht angehörige Betriebe der Mechanik und

Ovptik im obenbezeichneten Bezirk Alle Eingaben ſind an den der
zeitigen Vorſitzenden des Prüfungsausſchuſſes Mechaniker und
Optiker Herrn R Kleemann Halle Moritzzwinger 9 zu richten
welcher auch zu Auskünften bereit iſt

Zum Spielfeſt des Vereins für Volkswohl das
kommenden Sonntag nachmittag ſtattfindet iſt das Programm
für die Sportvereine bereits aufgeſtellt für den turneriſchen
Theil iſt folgendes geplant Verfſammeln der Turnvereine nach
mittags I Uhr am Franckeplatz Abzug von dort um 2 Uhr
mit Fahnen Nach einer Anſprache ſeitens des Spielleiters
Herrn Oberlehrer Dr Hammerſchmidt geht es zu den
volksthümlichen Wettübungen Schlenderball Schnelllauf 100
Kugelſtoßen Dreiſprnug Weitſprung Hochſprung nud Stab
hochſorung Die zwei beſten Leiſtungen bei jeder Uedung werden
durch einen Preis beſtehend in einem Eichenkrauz ausgezeichnet
Außerdem erhalten die erſten Sieger Spielgeräthe zum Ge
ſchenk Die Kampfrichter werden ſeitens der hetheiligten Turn
vereine in der Altſtadt Giebichenſtein Trotha und Cröllwitz
geſtellt Werken üben Tuxner die Se auf dem Platze

öre Jm t 3 das Dur e der ne Humoriſten r Seite Wert a ausgeführt weg
e ich die be urner im nen am Sprungtehe e h Gemanten Z6 Preisvertheilung t auf dem Platze Die



Turner vereinigen ſich abends 8 Uhr im Saale des Paradies
gartens zu einem geſelligen Beiſammenſein

Der theatraliſche Verein Thalia eröffneteſeine Winterſaiſon in den Kalſerſälen mit einer Theater
Aufführung zum Beſten hieſiger armer rherezken deren
Wohl ſich der Verein für Volkswohl Abtheilung V angelegen
ſein läßt Wie faſt alle Darſtellungen der beliebten Dilettanten
ſchagr erfreute ſich auch die geſtrige eines völlig ausverkauften
Hanſes was im Intereſſe des guten Zweckes recht erfreulich
war Daß die Beſucher aber auch durch das Gebotene in
reichem Maße entſchädigt wurden bekundeten die angeregte
Stimmung und die lebhaften Beiſallsbezeugungen die die flotte
Darſtellung des Schwanks von Fran und Paul v Schön
than Der Ranb der Säbinerinnen hervorrief Den
durchſchlagendſten Erfolg hatte der Regiſſeur und Träger der
Hauptrolle Herr Willy Schüler als Theaterdirektor Strieſe
neben ihm zeichneten ſich Frl Anna Ziegler als Marianne
und Herr Weber als deren Gatte Dr Neumeiſter durch ge
wandtes und natürliches Spiel aus Aber auch die übrigen
Mitwirkenden hatten ihre Aufgaben richtig anfgefaßt trotzdem
einzelne Darſteller erſt kurz vor der Aufführung für verhinderte
Rolleninhaber eingeſprungen waren Angenehm vermerkt wurde
die durchweg glückliche Wahl der Masken die von dem Theater
friſeur Herrn Hans Meyer beſorgt worden waren Ein im
Vereinslokal Eiskeller veranſtalleter Kommers bildete den
Schluß des amüſanten Abends auf den der Verein mit Be
friedigung zurückblicken kann

Der Verein Deutſche Bühne veranſtaltetMittwoch den 25 d Mis einen Premièrenabend Zur Auf
führung gelangt die dreiaktige Komödie Die Cirkusdame von
Oskar Fiſcher bei perſönlicher Anweſenheit des Verfaſſers Für
junge und unbekannte Bühnenſchriftſtellex iſt bekanntlich die Auf
führung ihrer Werke durch Vereine faſt der einzige Weg in die
Oeffentlichkeit

StadtTheater
Othello

Trauerſpiel in fünf Aden von Shakeſpeare
Mit Othello der Tragödie der blinden Leidenſchaft des

furchtbaren Jrrthums begann geſtern der Shakeſpeare
Cyklus unſeres Stadt Theaters mit dem die Direktion wie ihr
der Beſuch der Vorſtellung und namentlich das lebhafte Jntereſſe
des Publikums gezeigt haben dürfte nur einem Wunſche unſerer
ernſteren Theaterbeſucher nur allgemein ausgedrückt einem
zeitgemäßen Verlangen pflichtſchuldig entgegengekommen iſt
Dieſes Verlangen iſt die natürliche Folge des Unbefriedigtſeins
durch eine dramatiſche Kunſt die aus der Gedankenſünde die
Schuld emporwachſen und in Vernünfteleien und Empfindeleien
ſich dieſe äußern läßt bis ſie in der Reſignation in einem vom
Verſtande oder vom Gefühl nicht aber einem ſtarken un
beugſamen Willen eingegebenen Entſchluſſe Sühne findet Die
Flucht vor der That iſt ein Merkmal modernen dramatiſchen
Schaffens Mag man Jbſen als einen Finder neuer Pfade
als einen Bereicherer der dramatiſchen Dichtkunſt mit neuen
Motiven noch ſo hoch ſchätzen gerade auf dem von ihm ein
geſchlagenen Wege ſoll er nicht zu einem Verfall führen muß
man der von des Gedankens Bläſſe angekränkelten Dichtkunſt
ein gebieteriſches Halt zurufen indem man ihr den Rieſen
Sbakeſpeare entgegenſtellt Nur an Shakeſpeare können wir
von Jbſen geſunden ſofern des Norwegers Einfluß zum Krank
haften leitet Zurück alſo zu Shakeſpeare der frei von jedem Dogma
und unbeirrt durch allerlei gar nicht in den Bereich der Kunſt
gehörige Fragen ſeine Menſchen ſchafft als Willens oder auch
Jnſtinktmenſchen jedenfalls aber als Thatmenſchen deren Ge
ſchick ſich vollzieht nach freier Selbſtbeſtimmung Die Welt der
realen Wirklichkeit die Welt der That iſt Shakeſpeare s Welt
nicht die der Gedanken und Empfindungen die doch allzu
individueller im beſonderen zu wenig allgemein menſchlicher Natur

iſt um allen immer glaubbaft allen immer intereſſant zu ſein
Zurück denn zu Shakeſpeare s Welt von Fleiſch und Blut aus der
ſchemenhaften Körperloſigkeit aus der der Einbildungen der

Geſpenſter Mehr Shakeſpeare
Du ziehſt bei jedem Loos die beſte Nummer
Denn wer wie du vermag ſo tief zu dringen
Jns tiefſte Herz Wenn du beginnſt zu ſingen
Verſtummen wir als klägliche Verſtummer

Die geſtrige Aufführung des Othello hat mir imponirt wenn
auch hier und da die Eigenthümlichkeit eines genialen Werkes
die Abwesenheit des Redenden in ſeiner Rede zu vermiſſen war
wenn auch zuweilen der Arbeiter ſich über die Arbeit zu ſtellen
verſuchte Shakeſpeare läßt nun einmal das Letzte dem Schau
ſpieler giebt ihm die Freiheit die beiſpielsweiſe Goethe ihm
nicht giebt da führt der Eifer leicht dazu daß die Schauſpiel
kunſt einen Erfolg für ſich allein erringen will daß ſie nicht
Mittel mehr bleibt ſondern Selbſtzweck wird Jenem Shake
ſpeare von dem der Amerikaner Henry D Thore au ſagt daß
das Wort welches das Wunder Shakeſpeare erklärt Nicht

bewußtſein heißt wird man nur ſelten im Theater begegnen
er tritt nicht vor die Menge er wirkt in ſtiller Größe nur aus
den Blättern ſeiner Werke da wo ein Andächtiger ſich in ſie
vertieft Jmmerhin muß man im Vergleich mit der Meiningerei
oder Paradeaufführung von Virtnoſen anerkennen daß bei der
geſtrigen Aufführung ſich die darſtellende Kunſt mit den nöthigſten
Wirkungsmitteln beſchied So ſchwebte denn doch der Geiſt
Shakeſpeare s über dem Ganzen

E Kunath betonte in ſeiner Auffaſſung des Othello vor
wiegend den Mohren und charakteriſirte dieſen in gelungener
Weiſe durch Raſſeeigenthümlichkeiten in den Bewegungen in der
Mimik und dem Aeußern der Leidenſchaft in unartikulirten
thieriſchen Lauten Es läßt ſich darüber ſtreiten ob gerade in
der Verwendung letzterer nicht mehr Zurückhaltung am Platze
geweſen wäre ob der Künſtler nicht doch zu weit gegangen iſt
in der Betonung der Raſſe An einer Stelle hat er meinem
Empfinden nach des Guten etwas zu viel gethan und dadurch
ein poetiſches Bild zerſtört Die Worte in der 3 Scene des
dritten Aktes

Sieh her Jago
So blaſ ich meine Lieb in alle Winde
Hin iſt ſie

begleitete der Künſtler mit einer Geſte und ſtattete er mit einem
Tone aus die mit dem Sinne der Worte mit der poetiſchen
Wendung nicht im Einklange ſtanden Zugeſtanden muß werden
daß E Kungth ſeine Auffaſſung einheitlich durchführte und in
ihr verhältnißmäßig maßvoll blieb Jedenfalls verdient Kunath s
Leiſtung wenn man ſich auf den Standpunkt ſeiner Auffaſſung
ſtellt ermuthigendes Lob Jn der Scene des Wiederſehens mit
Desdemona auf Cypern ſpielte er mit echter Herzlichkeit und
wabrem Empfinden am Schluß war er wieder der Held der
groß iſt auch im Untergang räulein E Mehnert
hielt ſich als Desdemona möglichſt frei von Larmoyance und
Sentimentalität und fand bei ergreifendem Spiel den kindlichen
Ton idealer Ruhe ſüßer Ergebenheit die mehr Mitleid empfindet
als eigenes Leid Eine Geſtalt an der kaum etwas auszuſetzen
iſt ſtellte Fr Wallis mit ſeinem Jago auf die Bühne Der
Doppelrolle des JIntriguanten die in J ein anderer
iſt als mit ſich ſelbſt allein genügte Wallis in fein unter
ſcheidender Darſtellung Vielleicht wäre es angebracht wenn er
künſtig in die Werte

Jch hab s es iſt erzeugt aus Höll und
Sei dieſe Unthat an das Licht gebracht

weniger Pathos hineinlegte Pathetiſch laut wird dieſer Fuchs
Jago nie Dle
gehoben werden bedürfen n

m

orte die 4 durch dert Reim genügend hervor ſeines
cht nur nicht die Kraft eines Schluß am 30 Mai bei Glogau ein Gut gekauft das dann in ein

effekts ſie fallen wenn ſie den konventionellen wirkſamen Ab
ang herbeiführen ſollen auch aus dem Rahmen des geheimen

Jntriguenſpiels und werden durch falſchen Ausdruck aus
druckslos Der verhaltene Ton der Verſchmitztheit und Heim
tücke wäre bei mimiſcher Andeutung plötzlicher Eingebung eher
am Platze geweſen Genannt ſeien noch E Schreiner als
Senator Brabantio H Träger als Leutnant Caſſio ßrt
E Roſen als Emilia auch die übrigen Mitwirkenden hielten
ſich tapfer Lebhaſter Beifall des Publikums der die Haupt
darſteller nach den Aktſchlüſſen mehrmals hervorrief lohnte die
tüchtige Aufführung Vivant sequentes

Hans Marfhall

Aus dem Leſerkreiſe
Trotha ein Stiefkind von Halle

Als ſ Z die Einverleibungsverhandlungen zwiſchen beiden
Gemeinden ſchwebten da hörte man in Trotha vielfach Bedenken
äußern daß die Vororte ſpäter doch nur als Stiefkinder von der
Altſtadt Halle behandelt werden würden Leider haben dieſe
Schwarzſeher damals mit Recht gegen den Anſchluß an Halle
agitirt denn hente nach 12 Jahren der Zugehörigkeit zu Halle
baben die Trothaer von den verſprochenen goldenen Bergen nicht
viel mehr verſpürt als das erhebende Gefühl Bürger einer
ſog Großſtadt zu ſein wohl aber ſind tiefeinſchneidende Nach
theile wie z B die horrenden Straßenausbaukoſten
von manchem ſchmerzlich empfunden Ganz beſondere Unzufrieden
heit erregt die Thatſache daß der Tarif und Fahrplan der
Stadtbahn für die Trothaer immer noch ein anderer und
zwar viel ungünſtigerer iſt als in der Altſtadt auch das läſtige
Umſteigen in Wittekind und Warten bei Wind und Wetter auf
offener Straße dürfte mit Recht als nicht mehr zeitgemäß
bezeichnet werden

Ob die ſtädtiſche Verwaltung dem Sinne des S 9 des Ein
gemeindungsvertrages entſprechend bisher nach Möglichkeit für
Einführung des Halleſchen Fahrplans und Tarifs ſowie für die
Verlängerung der Straßenbahn bis zum Bahuhof Trotha
gewirkt hat muß man ſchlechterdings bezweifeln da ſich von
alledem in den 1 Jahren nichts gerührt hat Sollte denn die
Stadtverwaltung ſo wenig Einfluß auf die A G haben
Ein zweiter ſehr wunder Punkt iſt aber die Bahnhofſtraße
Welche traurigen Zuſtände hier herrſchen weiß jeder Trothaer
beſonders die Fuhrwerksbeſitzer und die Polizei aber alle
Beſchwerden von welcher Seite ſie auch kommen vermögen den
Ausban der Bahnhoſſtraße nicht zu beſchleunigen Jnwiefern
hier noch von Beſchleunigung die Rede ſein kann ſei jedermann
zur eigenen Beurtheilung überlaſſen Nur das ſei bemerkt daß
dieſe Pflaſterung bereits im Jahre 1800 erfolgen ſollte daß auch
endlich im jetzigen Frühjahr ſeitens der ſtädtiſchen Behörden der
definitive Beſchluß gefaßt und daß alle jetzt in der Altſtadt Halle
in Ausführung begriffenen Straßenpflaſterungen ſpäter be
ſchloſſen worden ſind Die oft gehörte Begründung daß man
ſtädtiſcherſeits mit der Stadtbahn welche ihre Gleiſe in fragliches
Straßeupflaſter zu legen hat Hand in Hand gehen müſſe und daß
darin die Verſchleppung begründet ſei langweilt nachgerade
Ferner ſei noch auf einen Beſchluß der Trothaer Gemeindever
tretung vom Auguſt 1899 hingewieſen nach welchem verſchiedene
Straßentheile mit der ſo nothwendigen Kanaliſation verſehen
werden ſollten Dieſem Beſchluſſe gemäß wurden die nöthigen
Vorarbeiten alsbald in Angriff genommen und fertiggeſtellt
denen dann die Ausführung ſelbſt im zeitigen Frühjahr 1900
folgen ſollte Leider hat aber die Dorfgemeinde mit übermäßiger
Rückſichtnahme auf S 12 des Vertragsentwurfs mit Halle die
thatſächliche Ausführung nicht beginnen laſſen im feſten Ver
trauen darauf daß die Stadtverwaltung alsbald nach der Einver
leibung die nöthigen Schritte thun werde Bis heute hat man
vergeblich gewartet und es iſt wohl zu befürchten daß dieſes
Projekt nicht wieder ans Tageslicht kommen wird

Juwieweit nun die Stadtgemeinde ſolche Beſchlüſſe der früheren
Dorfgemeinden auszuführen hat dürfte leicht klarzulegen ſein
Hoffentlich iſt man nicht etwa der Anſicht daß in den Vororten
jede Kanaliſation aufgeſchoben werden muß im Hinblick auf die
Zukunftsmuſik den großen Sammelkanal

Jn Vorſtehendem ſind nur einige kraſſe Punkte berührt deren
es leider noch mehrere giebt So läßt z B die längſt ver
ſprochene Vermehrung der Straßenlaternen immer
noch auf ſich warten Doch davon ein andermal

Mehrere Bürger
h

Univerſitäts und Hochſchulnachrichten

z Der Privatdozent in der philoſophiſchen Fakultät der
Univerſität Halle Dr Neumann iſt zum außerordentlichen
Profeſſor an der Univerſität Breslau ernannt worden

nz Der bisherige Aſſiſtent bei der praktiſchen Unterrichts
anſtalt für Staatsarzneikunde an der Univerſität Berlin
Dr Ziemke iſt zum außerordentlichen Profeſſor an der
Univerſität Halle ernannt worden

Die Kaiſerliche Leopoldiniſch Caroliniſche
Deutſche Akademie der Naturforſcher verlor durch
den Tod ihr Mitglied Dr Jgnaz Klemencic ordentlicher
Profeſſor der Experimentalphyſik an der Univerſität in Jnns
bruck Er wurde am 6 Februar 1853 in Treffen in Krain ge
boren und ſtarb daſelbſt am 10 September d J Seit vorigem
Jahre zählt er zu den Mitgliedern der Akademie

Dr med Adolph Witzel der außerordentliche Profeſſor
der mediziniſchen Fakultät und Direktor des zahnärztlichen
Jnſtituts der Univerſität Jena hat einen aus Geſundheitsrückſichten
erbetenen zweijährigen Urlaub erhalten und verzieht Ende
dieſes Jahres nach Bonn

Die Bauten des neuen landwirthſchaftlichen Jnſtituts und
der Veterinärklinik der Leipziger Univerſität werden
vorausſichtlich zu Anfang des kommenden Winterſemeſters ihrer
Beſtimmung übergeben werden

Der Gebeime Medizinalrath Dr L Brieger Profeſſor
der allgemeinen Therapie an der Berliner Univerſität hat ſich
im Auftrage des Kultusminiſteriums nach Wörishofen begeben
um an Ort und Stelle das Kneipp ſche Heilverfahren aus eigener
Anſchauung kennen zu lernen

Gerichtsverhandlungen

Strafkammer zu Halle
Halle 17 Sept

Auf die Anklage wegen mehrfacher Beleidigung hatte ſich zu
verantworten der Guts Jnſpektor Rudolf Röthel aus Reide
burg bei Halle Dem Angeklagten wurde zur Laſt gelegt vom
22 Oktober 1900 bis zum 8 April 18901 in Halle und Reideburg
bezw in Berlin den Präſidenten der Generalkommiſſion der
Provinz Schleſien Schwarz in Breslau ſowie den Regierungs
rath Pelzer und den Regierungs Aſſeſſor Renſing daſelbſt durch
höchſt ehrenrührige Bezeichnungen und durch nicht erweislich
wahre Behauptungen die geeignet ſeien die betreffenden Per
ſonen verächtlich zu machen und ſie in der öffentlichen Meinung
herabzuwürdigen beleidigt zu haben Enthalten ſind die Be
leidigungen wie ſich in der Verhandlung ergab in ſchriftlichen
Eingaben die der Angeklagte an das hieſige königliche Amts

ericht an den preußiſchen Landwirthſchaftsminiſter und an den
eichskanzler ſowie in einer Petition an den preußiſchen

Landtag gerichtet hatte um Beſchwerden wegen angeblicher
Ungerechtigkeiten anzubringen die ihm bei der Verwaltung

entengutes widerfahren ſeien Röthel hatte 1893 W

Rentengut verwandelt wurde ſo daß er jährlich 2470 Man die Direktion der Rentenbank in Glogau zu zahlen ch
Mit der Rentenzablung war er 1895 im Rückſtande geblieben
was nach Röthel s Angabe durch Mißernte und durch Ueber
ſchwemmung ſeiner Uecker verurſacht worden ſei Auf ſeine Bitte
war ihm Stundung der Rentenzahlung gewährt worden bis
nach 7 rückſtändig gebliebenen Monatsraten die Rentenbank gegen
ihn klaabar wurde worauf die Ernte gepfändet und das Gut
im Wege der Zwangsvollſtreckung veräußert wurde Röthel
hatte ſich dann genöthigt geſehen als Oekonomieverwaller in
Stellung zu gehen Er wollte aber auch für das ihm nach ſeiner
Meinung unrechtmäßigerweiſe entriſſene Gut Entſchädigung haben
und reichte deshalb jene Beſchwerden ein Die Schriftſiücke an
Gerichtsſtelle verleſen ſtrotzten von beleidigenden Ausdrücken
Er ſpricht darin von Frevelthaten des Präſidenten Mangel
ehrenhaften Eingeſtehens von Schandthaten Willkür der beir
Beamten durch die er mit ſeiner Familie auf die Straße ge
worfen ſei von fälſchlicher Anfertigung von Urkunden erhebt den
Vorwurf der Eidesverletzung des Betruges und des Raubes uſw
Die Eingaben Röthel s ſchließen mit dem Antrage um Unter
ſuchung der Sache Wegen Beleidigung und Verleumdung ſtellte
die Generalkommiſſion Strafantrag Der Angeklagte vom Vor
ſitzenden befragt ob er nicht einſehe daß er ſich ſchwerer Be
leidigungen in unbegründeter Weiſe ſchuldig gemacht habe da er
doch die erwähnten Ausdrücke unmöglich als ſtatthaft bezeichnen
könne erwiderte darauf er halte alle ſeine Behauptungen
und die in den Beſchwerden gebrauchten Ausdrücke auf
recht wie er dies ſchon früher gethan Ueber die in ſeinen
Eingaben enthaltenen Angaben wolle er den Wahrheits
beweis erbringen 4132 M Rente ſei ihm geſtundet worden
und mit 1000 M ungefähr ſei er nur rückſtändig geweſen Aber
die Ernte ſei ihm gepfändet worden wegen laufender Rente
ſchon am 6 Sept 1898 während erſt am 26 Sept die be
treffende Rente fällig geweſen wäre Jn der am 28 Febr 1901
von ihm ans Abgeordnetenhaus geſandten Petition iſt die Bitte
enthalten die Rückgabe ſeines ihm willkürlich entriſſenen Renten
gutes veranlaſſen zu wollen Er habe bei der Uebernahme
28,000 Mark hineingeſteckk und der reelle Wirth
ſchaftswerth ſei durch ſein Bemühen auf180,000 Mark geſtiegen Daß er wegen Arreſt
bruchs beſtraft worden weil er die gepfändeten Ernteerzeugniſſe
habe ausdreſchen laſſen und ſie dann verkauft habe das ſei durch
eine nicht präziſe Aeußerung eines der Rentenbankbeamten ge
ſchehen der ihm auf Vorſtellung wegen der gepfändeten Ernte
geſagt er ſolle nur weiter dreſchen Das habe er Röthel
fälſchlich dahin verſtanden er könne alles Geerntete dreſchen
laſſen und es für ſich verwerthen Zur Beurtheilung des vor
liegenden Falles kam es auf ein ärztliches Gutachten an das
Herr Medizinalrath königl Kreisarzt Dr Fielitz als Sachver
ſtändiger abgab Es lautete dahin als Reſultat der Beobach
tung ſei anzuführen daß bei dem Angeklagten erbliche Be
laſtung nicht vorhanden ſei Erſt durch die Nothlage die er
ſelbſt verſchuldet indem er mit ungenügenden Mitteln ein be
deutendes Unternehmen begonnen ſei er geiſtig zurückgekommen
da ihm die Sorge um ſeine Familie viel ſchlafloſe Nächte gemacht
Dann ſei aber eine Aenderung ſeines Zuſtandes eingetreten die
ſich aus ſeinen ſchwülſtigen Ausdrücken in ſeinen Beſchwerde
ſchriften erkennen laſſe Röthel ſei Querulant pſychiſch etwas
ſchwach geworden er wolle nicht einſehen wie man auch jetzt
von ihm gehört habe daß er erwähnte Ausdrücke nicht gebrauchen
dürfe Als geiſteskranker Querulant könne er jedoch
nicht bezeichnet werden denn er wiſſe genau was er gethan
habe und er beſchuldige immer nur die drei betreffenden Herren
der Ungerechtigkeit und habe auch geſagt Ja wohl er wolle
beleidigen um eine Unterſuchung ſeinerAngelegenheit herbeizuführen um den drei
Herren gegenübergeſtellt zu werden Querulantenwahnſinn
könne man bei ihm nicht annehmen Er ſorge eiſrig für ſeine
Familie und komme durchaus regelrecht ſeinen geſchäftlichen
Verpflichtungen nach Höchſtens könne man geringe pfychiſche
Schwäche eine gewiſſe Minderwerthigkeit ſeiner
Geiſtesbe ſchaffenheit annehmen aber nicht einen
Zuſtand krankhafter Störung ſeiner Geiſtes
thätigkeit durch den ſeine freie Willens
beſtimmung ausgeſchloſſen ſei Der Staatsanwalt war
der Anſicht es könne zu Gunſten des Angeklagten angenommen
werden daß ihm ein gewiſſes Unrecht geſchehen ſei Es liege
fortgeſetzte Beleidigung vor Beantragt wurden 6 Monate
Gefängniß Der Vertheidiger Rechtsanwalt Herzfeld meinte
der Angeklagte habe in Wahrnehmung berechtigter Jntereſſen
gehandelt ſo daß ihm der Schutz des S 193 Str B zu
gebilligt werden könne und eine mäßige Geldſtrafe ausreichend
ſein dürſte Der Angeklagte blieb dabei er müſſe alles von ihm
Geſagte aufrecht halten und dabei beharren daß er den
Wahrheitsbeweis erbringen wolle Er habe 25 Schriftſtücke an
den Miniſter gerichtet und ſei 15mal in Berlin geweſen um
gehört werden zu können aber niemals ſei er an
genommen worden Das Gericht erkannte auf 50 Mark
Geldſtrafe oder 5 Tage Gefängniß Zur Begründung
wurde geſagt es ſei kein Zweifel daß die Eingaben des An
geklagten von Beleidigungen ſtrotzen aber 8 193 ſtehe ihm zur
Seite Er ſei jedoch weit über das erlaubte Maß hinaus
gegangen da er ſich ganz unqualifizirbarer Ausdrücke bedient
habe Schwere Strafe würde ihn treffen aber er ſei geiſtig
minderwerthig und deshalb ſei auf verhältnißmäßig geringe
Strafe erkannt worden Auf den beantragten Wahrheitsbeweis
einzugehen ſei kein Anlaß vorhanden denn einen Wahrheits
r könne es bei Ausdrücken wie er ſie gebraucht nicht

geben
Der Fuhrwerksbeſitzer Wilhelm Schröder aus Balditz bei

Dürrenberg ein wohlhabender Mann ſtand wegen Diebſtahls
im wiederholten Rückfalle unter Anklage Er iſt mehrfach wegen
Eigenthumsvergehen beſtraft aber auch wegen Verleitung zum
Meineide mit einem Jahre Zuchthaus Den ihm jetzt zur Laſt
gelegten Diebſtahl begangen zu haben räumte er ein Am
2 Juli d J hatte er in Wölkauer Flur bei Dürrenberg zweiVallen dem Landwirth Fiedler gehöriges Stroh entwendet das

bei der Hausſuchung bei ihm vorgefunden worden war Angeblich
wollte der Angeklagte aus Noth geſtohlen haben was jedoch bei
ſeinen Vermögensverhältniſſen nicht glaubhaft erſchien Er kam
unter Zubilligung mildernder Umſtände mit 3 Monaten Ge

fängniß weg SoDie unverehelichte Luiſe Nitzſchke aus Vouch bei Bitterfeld
32 Jahre alt wurde wegen Ehebruchs den ſie mit dem Arbeiter
Reichel daſelbſt getrieben gelind zu einer Woche Gefängniß ver
urtheilt Reichel s Ehe iſt auf Antrag der Frau Reichel wegen
erwähnten Vergehens gerichtlich geſchieden und Reichel kürzlich
wegen Ehebruchs zu einem Monat Gefängniß verurtheilt worden
Die jetzige Angeklagte kam mit geringerer Strafe davon weil ſie
unter Reichel s Einfluſſe geſtanden

Vom hieſigen Schöffengericht war der Fleiſchermeiſter Karl
Zuberbier hier wegen Diebſtahls zu einem Monat Gefängniß
verurtheilt worden wogegen er wegen Höhe der Strafe Be
rufung eingelegt hatte Zuberbier war als Geſelle im hieſigen
ſtädtiſchen Schlachthauſe beim Schlachtemeiſter in Stellung ge
weſen und hatte am 3 Juni ein Stück Schmeer Schmeer
blume 5 bis 6 Pfund wiegend und 4 M werth ſich ange
eignet Zur Herabminderung des Strafmaßes fand der
Gerichtshof keinen Anlaß weil der Angeklagte einen groben
Vertrauensmißbrauch begangen habe und mehrfach beſtraft ſei
Die Berufung wurde verworfen

Dresden 14 Sept Der Hauptmann L W Feller vomSchützenregiment Nr 108 wurde vom Militärgerlcht zu ſechs
ochen Stubenarreſß verurtheilt weil er einige Schützen

geohrfeigt hat

1 October belndet Seh das erehäſtsloxal von Adolf Sternfeld r Gr VIri nete 60
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ginge ae Petzsche Oelkers
empfehlen zur Herbſt und Winter Saiſon ihre Ausſtellung in

Puriser uunul Wiener II oue
ſowie einfach garnirte Sachen in allen Preislagen

Garnirte Kinderhüte CGapotten und Hauben in
La Nachrichten

für diejenigen jungen Lente welche in die Unteroffiziervorſchulen
einzutreten wünſchen

1 Die Unteroffiziervorſchulen haben die Beſtimmung geeignete junge
ente von ausgeſprochener Neigung für den Unteroffizierſtand in der Zeit

zwiſchen dem Verlaſſen der Schule nach beendeter Schulpflicht und dem Ein
tritt in das wehrpflichtige Alter derart fortzubilden daß ſie für ihren tigen
Beruf tüchtig werden Bei milſtäriſcher Erziehung ſollen ſie dort Gelegenheit
finden ihre Schulkenntniſſe ſo weit zu ergänzen wie dies nicht nur im Hinblick
auf den militäriſchen Beruf ſondern auch für ihre ſpätere Verwendbarkeit im
RilitärVerwaltungs bez Civildienſt wünſchenswerth iſt Daneben wird
der körperlichen Entwickelung und Ausbildung unter vorzugsweiſer Berück
ſichtigung eder Anforderungen des Militärdienſtes beſondere Aufmerkſamkeit
zugewen e

re Ausbildung in den Unteroffiziervorſchulen dauert in der Regel
zwei ahre

3 Die Zöglinge der Unteroffiziervorſchulen gehören nicht zu den Mili
zärperſonen des Reichsheeres Denſelben ſtehen daher bei vorkommenden
Dienſtbeſchädigungen keine Anſprüche auf Jnvaliden Wohlthaten zu Die Auf
nahme begründet aber die Verpflichtung aus der Unteroffiziervorſchule unter
Uebernahme der für die Ausbildung in einer Unteroffizierſchule feſtgeſetzten
beſonderen Dienſtverpflichtung unmittelbar in die hierfür beſtimmte Unter
offizierſchule überzutreten und für jeden vollen oder auch nur begonnenen
Monat des Aufenthaltes in der Unteroffiziervorſchule zwei Monate im
Ganzen höchſtens vier Jahre über die geſetzliche Dienſtpflicht hinaus
im aktiven Heere zu dienen für den Fall aber daß einZögling dieſer Verpflichtung überhaupt nicht oder nicht in vollem Um
fange nachkommen ſollte die auf ihn gewendeten Koſten 465 Mark für jedes
auf der Unteroffiziervorſchule zugebrachte Jahr ganz oder antheilsweiſe nach
Verhältniß der erfüllten beſonderen Dienſtzeit zu der nicht erfüllten zu erſtatten
Bei Feſtſtellung der Koſten ſind vom Tage des Eintritts in die Unteroffizier
vorſchule an zunächſt volle Jahre und volle Monate nach dem Kalenderdatum
zu rechnen und nur die überſchießenden Tage einzeln zu zählen Wird ein
Zögling als zum Unteroffizier ungeeignet aus der Unteroffiziervorſchule ent
laſſen ſo iſt er zur Erſtattung der Koſten nicht verpflichtet

4 Bei dem Uebertritt in die Unteroffizierſchule hat der Freiwillige den
Fahneneid zu leiſten und ſteht dann wie jeder andere Soldat des Heeres unter
den militäriſchen Geſetzen

5 Nach der in der Regel zwei Jahre dauernden Ausbildung in der
Unteroffizierſchule werden die in den Unteroffiziervorſchulen vorgebildeten
Unteroffizierſchüler an Jnfanterie Jäger MarineJnfanterie und Artillerie
Truppentheile überwieſen und zwar diejenigen Unteroffizierſchüler welche die
Befähigung hierzu erworben haben als Unteroffiziere
G Die Aufnahme in eine Unteroffiziervorſchule iſt von folgenden Be

dingungen abhängig
Die Aufzunehmenden dürfen in der Regel nicht unter 15 aber nicht

über 17 Jahre alt ſein und ſollen eine Körpergröße von mindeſtens 151 cm
und einen Bruſtumfang von 70 bis 76 em haben

Sie müſſen ſich tadellos geführt baben vollkommen geſund im Ver
hältniß zu ihrem Alter kräftig gebaut ſowie frei von körperlichen Gebrechen
und wahrnehmbaren Anlagen zu chroniſchen Krankheiten ſein ein ſcharfes
Auge gutes Gehör und fehlerfreie nicht ſtotternde Sprache haben

Sie müſſen leſerlich und im Allgemeinen richtig ſchreiben Gedrucktes in
deutſcher und lateiniſcher Druckſchrift ohne Anſtoß leſen können und in den
vier Grundrechnungsarten bewandert ſein

Bettnäſſer dürfen nicht aufgenommen werden
7 Wer in eine Unteroffiziervorſchule aufgenommen zu werden

wünſcht hat ſich nachdem er mindeſtens 14 Jahr alt geworden
iſt begleitet von ſeinem Vater oder Vormund verſönlich bei dem
für ſeinen Aufenthaltsort zuſtändigen Bezirkskommando oder bei
dem Kommando einer Unteroffiziervorſchule vorzuſtellen und hierbei
folgende Papiere vorzulegen

8 ein Geburtszeugniſz A V Bl 1892 S 182 Nr 212b den Konfirmationsſchein bez einen Ausweis über den Em
vfaug der erſten Kommnunion

2 ein Unbeſcholtenheitszeugniſß der Polizei Obrigkeit
etwa vorhandene Schulzeugniſſe

o eine amtliche Beſcheinigung über die bisherige Beſchäftigungs
weiſe über früher überſtandene Krankheiten und etwaige erb
liche Belaſtung
Der Bezirkskommandeur 2c veranlaßt die ärztliche Unterſuchungdie ſchulwiſſenſchaftliche Prüfung und die Aufnahme einer ſchriftlichen Verband

lung über die unter 3 erwähnte Verpflichtung welche vom Vater oder Vor
mund mit zu unterzeichnen iſt

8 Jnſoweit Stellen frei ſind erfolgt die Einberufung in der Regel nach
vollendetem 15 Lebensjahre in die Unteroffiziervorſchulen in Weilburg Anna

r r 4 die in Neuach VBartenſtein und Greifenberg i Pomm im April jeden Jahres dVermittelung der Bezirkskommandeure m Sahres dir
Diejenigen jungen Leute welche 17 Jahre alt geworden ſind ohne ein

berufen worden zu ſein ſind von der Aufnahme ausgeſchloſſen und erhalten
daher die eingeſandten Papiere zurück

9 Die Einberufenen haben ſich zunächſt in das Stabsquartier des Be
zirkskommandos zu begeben Hier werden ſie nochmals ärztlich unterſucht und
im Falle der Brauchbarkeit nach Zahlung der Marſch c Gebührniſſe
an die betr Unteroffiziervorſchule abgeſandt
d 10 Bei der Geſtellung zum Eintritt in eine Unteroffiziervorſchule müſſen
a Einberuſenen mit einem Paar guter Stiefeln und zwei uenen Hemden
owie mit 6 Mark zur Beſchaffung des erforderlichen Putzzeuges verſehen ſein

Die Erziehnng in der Unteroffiziervorſchnle iſt unentgeltlich
11 Wird die Entlaſſung eines Zöglings aus der Unteroffiziervorſchule

von Angehörigen oder von ihm ſelbſt gewünſcht ſo ſind die für denſelben
Kufgewandten Erziehungskoſten zurückzuzahlen die Entlaſſung erfolgt ſofort
nach Eingang des Betrages und nach Genehmigung der Jnſpektion Die

erechnung und Einziehung der Erziehungskoſten bewirkt die Unteroffizier
vorſchule bei welcher der Zögling ſich befindet
d Die Erlaſſung der Erziehungskoſten bei länger als zweimonatigem

fenthalt auf der Unteroſfiziervorſchule unterliegt der Entſcheidung des Kriegs
miſteriums Allgemeinen KriegsDepartements und iſt durch die Jnſpektion
r e bei einem Aufenthalt bis zu zwei Monaten entſcheidet die
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Dr Thomson s
Depilatorium in Pulver w GDas beste und vollständig unschädliche ges o b

Mittel zur sofortigen Entfernung von Haaren
an Stellen wo man solche nicht wünseht

Büchse 2 Mark
In Halle zu haben bei Oswaläd Nieder

mann Obere Leipziger Str 70771 Ed
Mennicke Gr Klausstr 39

NB Man verlange nur Dr Thomson s
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J Le

è Haut ausüben

Saubere Waſchfran ſucht noch einige
Wäſchen Unterberg 6 I links

Rheumatismus
Reißen Blutandrang

Hilfe u ſof Beſſerung durch m zuv
erprobt Apparat

Vortreffl Erfolge Verl Proſpect
Herm Tzschunueke Dresden 16
Hilfe gegen Blutſtock Iagen

Hamburg Pinneb Weg 12

Keinen Bruch mehr

2000 Mk Belohnung
Demjenigen welcher beim Gebrauchmeines Bruchbandes ohne Feder e

im Jahre 1901 mit 3 goldenen
Medaillen und 3 böchſten Auszeich
nungen Kreuz von Verdienſte be
krönt nicht von ſeinem Bruchleiden
vollſtändig geheilt wird

Auf Anfrage Broſchüre mit hunderten
Dankſchreiben gratis und franko durch
d Pharmacentiſche Vurean Valken
berg Holland Nr 79

Da Ausland Doppelporto
Für Deutſchland Brnst Muff

Drogerie Osnabrücrk Nr 79

Metzer Geld Lotterie
1 Zieh 21 24 Sept 2 12 Nov

Hauptgewinn 100,000 M

Zieh Porto u Liste 30 Pfg
Joh König Liebenauer Str 14

1 Loos à 4 MK 1/2 à 2 Mk f beide

Verein für Volfswohl
Abtbeilnng VI Arbeitsſtätte

Telephon Nr 2286
Brennholz Verkauf

1 Korb 0,45 rm ,501 rm 10,50
Gleichzeitig erlauben wir uns unſere

Einrichtung Geſtellung von Leuten
für alle im Hauſe vorkommenden Ar
beiten ſtunden und tageweiſe in Er
innerung zu bringen

Die Verwaltung

De Die welt bekannteSettfedern Fabrit
Guſtav Luftig Berlin Prinzenſtr 46
verſendet gegen Nachnahme garant neue Bett

federn das Pfd 55 Pfg Jchineſiſche Holbdaunen das Pfd D 1,26
beſſere Halbdaunen das Pfd M 1,75
vorzügliche Dannen d das Pfd M 2,85

Von dieſen Dannen genügen
3 bis 4 Pfund zum großen Oberßet

Berpackung unberechnet Preisl u Poen
gratis Viele Anerkennungsſchr

Gummi Artikel
Pariſer Neuheiten Jlluſtr Preisliſte e
und Broſchüre gegen 20 Pfg Porto
Franz W ren ankiurt a M 29

et B
eSüßhkirſchen

ca 1000 Stück ſtarke hohe Chauſſee
bäume beſte Sorten mit ausgebildeten
Kronen ca 4000 Stück 5jähr Aepfel
und Virnen Veredelungen ſowie
Stachel Johaunisbeer Sträucher
und div Obſtwildlinge offerirt wegen
Räumung der Baumſchule zu Aus
nahmepreiſen

d Emil SpechtGärtnerei Lindenbof Aſchersleben
S Friſcher Schellfiſch Dorſch

ff Bratheringe Rollmops
heute eintreffend bei

Herm Linecke alt Markt 31
10 Pfund Colli Mk 6,50Kubhbulter Butter l 2 Honig 5,25

M S Krämer Tluſte 1/37,via Breslau
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Hefſung
Homöopath Anstalt

FRANKFURT A M
Töngesgasse 33/35

goegr 1888

ſpec für Geſchlechts Harnröhr
Blaſenl Syphilis Queckſilbermiß
brauch Hals u Hautkrankh Folgen
jugendl Verirrung Neuraſtenie
Nervenl Schwäche d Männer c
mit nachweisl großem Erfolg
Brofſchüre m Dankſchr geg 70in riefmerken i t

W T
J S n v v 73

Leipaiger

reicher Auswahl bei soliden Preiven

W
h

Pruno Aroytug
St 100

Stores Möbelstoffe Portièren Tischdecken
Divandecken

L im o

Teppiche Hardinen

woll Decken
Gestickte Zuggardinen Spachtelspitze

Felle Vorlagen Iauferstoffe Priese
Fenstermäntel

le um
Grosse Muswahl in allen Preislagen

Lwudolphi s
Petrolenm
Heiz Oefen

ſind anerkannt
vorzüglich

Niederlage bei
Gustav Renseh

Poſtſtr 9/10

I BlauS

S gegründet 1843S Grosse Auswahl in
S Cartomnagen Bon

bonièren u Attrappen

8 P Dampfanlage
3 P desgl 6 n 10 RP Dampf
maſchinen Flammrohrkeſſel 12 qm

8 und P Lokomobilen60 Dreſchfatz 3 u 6 Gasmotore nene und gebr Drebhbäuke
Hobel und Shbaping Maſchine
Schmirgelapparate Rohrfalzma
ſchine Pumpen Filter Preſſen
Baſſins Transmiſſion Riem
ſcheiben Lager blank gezogenes

Eiſen Fahrradſtahlrohre verkauft
H Bisentraut Meckelſtraße 24

S e 5 r Seee ueheS r n

TpauerhiüteS in grosser Auswahl e
V eS ledwig Iankel
a S

e Poststr 910e ee e

S A lles ime neuseitlichen Stil

uecuzeitlichen Stil

veranſtaltete in meinem
großen Schaufenſter eine

Sonder

Ausstellung

Geburtstagw

Hochzeits

Silber Hochzeits

un Jubitäunmy

Geschenken
und bitte um Beſich
tigung derſelben ſowie
Beachtung der billigen

Preiſe

V R Tittel
Juwelier Schmeerſtr 11

us X go r

C

n ayogyrmlp eß ann

Nach auswärts ſtehen Preis
bücher mit Abbildungen

eder eit zu Dienſten

Frankenberg und Proſchli

Hans

Anmeldungen zu unſerm
Muſik Anterricht
Klavier Violine Geſang Theorieze

n d Meth d Konſervat z Weimar u Berlin
nehmen wir jederzeit gern entgegen
Gründlichſte Ausbildung auch Anfänger

Violinſpiel auch für Mädchen u Damen
R Petri u srau E Petri
Muſik Jnſtitut Harz 40 I u II
Prima Häkelarbeiten

jeder Art werden billig gefertigt
ebenſo Kreuz und Stilſticharbeiten

Brüderſtraße 6 II

Die
Fleckenpaſta

Aphanizon S
ſowie das

Crystallwasser
entfernen ſicher

jeden Fleck
Zu haben in der S
h Drogenhandlung

F A PPatz S
6 Gr Ulrichſtr 6 S

Bitte Brief

Familien Nachrichten

Heute Abend gegen 7 Uhr ent F
J ſchlief ſanft nach kurzem Kranken

lager unſere gute liebe Mutter J
J Schwiegermutter Groß und F

J Urgroßmutter
Friederike Schaaf

geb Haufe
S in ihrem 78 Lebensjahre Dies S
S en tiefbetrübt an
S ruckdorf den 17 Sept 1901

Die trauernden Hinterbliebenen J

Dankſagung
Für die herzlichen Beweiſe

inniger Theilnahme bei dem
Tode unſeres lieben Entſchla
ſenen und für die vielen Blumen
ſpenden ſagen wir Allen unſern
aufrichtigſten Dank Jnsbeſon
dere Herrn Prediger Buſch für
die troſtreichen Worte am Grabe
Jm Namen der Hinterbliebenen
Max Biedermann und Frau

4 nur C S

Verlobt Frl Marig v Ruville uHr Oberleut Ernſt v Wedel Poſen
Hannover Frl Klara Dippe u Hr
al e ren Datbe Emersleben Naum
zurg a
Vermählt Hr Amtsrichter Albrecht

Frauke n Frl Helene Früh Jerichow
Nenhaldensleben Hr Bürgermeiſter
Beckmann u Fräul Johanna Beier
Crimmitſchau Hr Kriegsgerichtsratb

Hugo Bach u Frl Mally Lüdde Allen
ſtein Weimar Hr Pfarrer Dr Joh
Jeremias u Frl Hildegard Friedlein
Gottleuba
Geboren Sohn Hrn Hauptmann

v Honwald Ulm
Geſtorben Hr Oberſt Hans von

ſe DeſſauHr Rentner Louis Weiſe Moſigkau
Hr Kaufm Philipp Bertram Magde
burg Hr Adolph Rimpau Cunrau
Hr Apotheker Dr Anton Tuchen
Naumburg a Hr Vandwirth Alb
Prüſer Punkwitz Bildbauer
Hermann Jliſch Merſeburg HrRentner Auguſt Hauſchild EEisleben
Hr Schulrath Profeſſor Karl Euler
Berlin Hrn Prof Frege Pflegeſohn

Deng Frau Bertha Koblhbach
geb Riemſchneider Wernigerode



Weſt Panorama

Frauen Industrie Kunstgewerbe und NMal Schule
akademische Lehranstalt J Ranges

für modernste Damenschneiderotf und Wüäsehe Confectton
Klteste und bestrenommirte am Platao

Halle a Alte Promenade 35 der Hauptpost schrügüber
Prospecete gratis u franco dureh die Voreteherin Frl Olara Martiul

Magdalene Riemanu r
ertheilt gründlichen Uvpterriebb iwlavier Schülerin von Alfred Reoisenauer a und

esang Schülerin von K Sehulz Dornburg Köln
Die O O Miose sohe Musiks ohne
ogr 18684 Grosse MHärkerstrasse 9 Tegr 1864beginnt den Winter COurans für Olavieor Gesang und Thoorie am

Freitag den 4 Oktober Gek Anmeldungen erbittet 2w 122 UhrMein Gesang Unter r icht boginnt
19 September Anmeld neuer Schülerinnen Donnerstags el

schülorin d Fran A JoaohimMargareto L ecist Beriin Neumarktstr 14 II

Gr Ulrichſtr 6 I geöff v 10 Uhr
Vom 15 bis 22 September

BoSsmiemn
Vom 23 bis 20 Südtirol

Pschorr bleibt Pschorr 4
36 Leipziger Straße 36 0empfiehlt ſeinen vorzüglich aner

kannten
Me ittagstiſch

Suppe 2 Gänge Deſſert oder Kaffee
ſür

Abonnenten 80 und 1
Donnerstag Abend

VEinmige Rlavierstunden
Hedwig Wiese Sehülerin d Kal Conservatoriums zu al

j wieder zu beſetzen Helene Goedecoke Mariecuſtraße 25

Wolleno

Lleiderstoffe
Grosse Auswahl und gediegene Qualitüten

zu festen billigen Preisen

II C Weddy PönickeThür Klöße u Hammelbraten

Männer Turn PVerein
7 Die gemeinſamen Turn

S u Jugendturner ſinden
S Dienstag und Freitag

S in der Turnballe Char
lottenſtraße 15 ſtatt

der Damen Abtheilung DonnerstaAbend von 8 10 Uhr Turnen der

Anmeldungen werden entgegen

genommen erTurnlehrer Löſſler Frandcke ſche Stif Dennerstag s Uhr Abends Sitzung

tungen Hotel Gr Steiuſtraße

Ergebenſt A Beiler

Uebungender Mitglieder

Abend von 8 10 Uhr

Mittwoch Abend von 10 Uhr Turnen

Alte Herren Riege

meiſter Hädicke A d Univerſ 2 und Gabelsberger scher Stenographen Vereln

im Sport

Handwerker Meister Verein
Die Feier des 48 Stiftungsfeſtes

findet am Montag den 23 September d J von Abends 8 Uhr ab in
den Thalia Festsälen ſtatt wozu wir unſere verehrten Mitglieder nebſt
erwachſenen Angebörigen freundlichſt einladen mit der Bitte um zahlreiche
Betheiligung und pünktliches Erſcheinen Nichtmitglieder haben keinen Zu
tritt Mitgliedskarte iſt beim Eintritt vorzuzeigen Der Vorſtand

Zur koſtenfreien Capitals Aulage
on wirgate Kypotheken in jeder Höhe

und ſichere bis 1910 unkündbare
49 Hypotheken Pfandbrietfe

Ernst Haassengier Co Halle a S

Gliasschleiferes
polirte oder nur gerauhte Kanten ferner geblaſene5 naceettem Weberfangscheiven fertigen villigſt an
Reichert BRohne Wuchererſtraße 37

S 2 S e

Geſündeſter Tafel und EinmacheEſſig
Originalflacons für 10 ganze Flaſchen Eſſig mit Theilung zur augen

licklichen Bereitung je einer Flaſche in richtiger Stärke für die Tafel oder
zum Früchte Einmachen naturell oder weinfarbig 1 Mark Man verlange
ſche beſteewabtie Elb s Eſſig Eſſenz

In Halle echt zu haben bei
Oscar Ballin gan Pottol BrosKkowsektWilhelm Frankoe Röhling a TrobsehC Funke Arno RascehA Fröwert Zwinger Drog Albert SchmiödtF W Glüser Sprengel RinkHax Grünewald n ScadäeLudwig fartmann 4 SteinbaehHelmbold Co Georg UberE Walther s Nachf

Onwald Welse
H Ch Werther OoA C Werner

Otto Roppe
Ernst Jentasech
Paui egel
Carl KrütgenP Leonhardt Nachfeolger Robert Weise Zu den 2 gol

Gust Vuhrmann denen ZuckerhütenOtto Noncle Gebr Zorne än In Gerbſtädt beiR SanderV A Patoa

Von Freitag den 20
September er ab ſteht
ein Transport

Bayriſcher Zugochſen
preiswerth bei mir zum Verkauf

Halle g S Poseph Francs
Delitzſcher Straße 89 Viehgeſchäft

Zoologischer

Entree 50

Thalia Festsà
Geiſtſtr 42 a Jnh Hermann Kunze

Freitag den 20 September er
Pröſkuung väwmnmtlicher Räume

Abends 8 Uhr im großen Saale

Concert S
von der Kapelle des Kal Füſ Regts Generalfeldmarſchall Graf Blumen
thal Madb Nr 36 unter Leitung des Kgl MuſikDir Herrn O WIlegert

Eintritt 30 Pfg

ne4 V Hiermit erlaube wir ganz ergebenst ein hochgeehrtes
e Publikum zu benachriechtigen dass ich das

Preussischer Hof
Delitzscher Strasse 3 am Central Bahnhokf

Vom heutigen Tage ab führen und für eine gute vorzügliche

e Wiener und Norddeutsche Küche
Lnebet gutgepfegten Weinen guten Bieren und aufmerksame 2S Bedienung Sorge tragen werde beſenners Diners Soupers

Berdes in und auesser dem Hause auf Bestellung sofort servirt
Sör Frühstückstisch à la Aschinger Berlin von 10 Uhr ab S
e Diners 1, und 1,50 Mark Abonnement Eingelne Gänge zu
r Kleinen ProeisenVereinszimmer aueh Saal für Gesellschaften noch zu vergeben 3

Es soll mein Bestreben sein den geehrten Herrschaften den Aufent S
halt in meinen Lokalitäten hböchet angenehm zu machen

25 Hochachtungevoll
W A Mapütaüm Oekonom
e langjähriger Kooh und Hoſtralteur ihrer Maj der Königin Wittwe v Holland

c bDirektor des Hotel Bellevue Berlin und Imperlal Hotel Marlenbad

ehe esOaſe Biüermarr ca
Jnh M Schwade

Martinſtraße 18

SchlIachte Fest
Donnerstag den 19 September 1901

wozu höſlichſt einladet D O

Biere ſ Phönix Bräu, Münchner Bürgerbräu

Gasthof z schwarzen Bärestaurant Gambrinus

Kinder 30

g balten Hall

Grand Restaurant

o

d

S

Orlando della

Fernſprecher 8S18

Stadttheater Halle
Donnexeias n Sgttember

UbrAben
6 V P 2 Viertel Farbe rothDie Zwillingsſchweſer
Luſtſpiel in 4 Aufz v L Fulda

Perſonen
Torre

Gutsherr von Albettone E Kunath
Ginditta ſeine Frau Ch v Schultz
Saudro ihr Söhnlein Fr Werner

Orlandos Gutsn r BereBartolommeo Valla e s und
ler und Banmeiſter H Traeger

E Walden

Graf Audrea Parabosco

Renata Sismondi Giu
dittas Schweſter

Lelio Orlandos Jäger
meiſter g WallisLiſa ſeine Frau ZeiſingDomenico Verwalter g Amberg

Beppo ein Bauer C Stahlberg
Angiolina O BötticherCecca Zofen M Lübben
Ghita A AmbergPletro Diener O Engelke
Nach dem 2 Aufzug längere PauEnde s Ubr e

Freitag Die Ehre
Theatr Verein Deutsche Bühne

Mittwoch den 25 Septbr 1901
in den Thalia Festsklen

Premierebei verſönl Anweſenheit d Verfaſſers
Die Circus DameComödie in 3 Aufz v Oskar Fiſcher

Walhalla Iheater
Direktion Kiehard Hubert
Neuer Spielplan

Die Alexandroff Trappe 8 Per
ſonen Ruſſiſches Geſangs und Tanz
Enſemble Die Pariſer Welt Aus
ſtellung vom Jahre 1900 elektriſche
Revue in vier Abtheilungen Neu DasPrunkthor Ia porte monumentale Neu
vorgeführt von E Rouaby s Elel
trölytes Senſationell Signorina Rositta Internationale
Verwandlungs Tänzerin Fräulein
Albertine Melich dreſfirte Kakadus
und Arras c Das Trio ResuaParterre Gymnagſtiker mit ihrex Sport
platz Scene MIle Viate Bravour
Equilibriſtin auf dem geſpannten Drabt
ſeil NMiss Luelie Gymnaſtikerin
am ſchwebenden Trapesz Fräulein
Ala Paulot genannt Die luſtige
Schwiegermutter Geſangs und
Charakter Humoriſtin Herr Rudole

ossau Original Geſangs Humoriſt
Herr Aax Klidobrandt Tanz

Humoriſt Jules Greenbaum sAmerikaniſcher Bioſkop mit neuen
fenſationellen lebenden Photographien
Beginn 8 Ubr Ende gegen 11 Udr

Apollo Theater
irektion Gustav Poller

Am Riebeckplatz 2 Minuten von
Hauptbahnhof entfernt

Der neue ſenſationelle
Spielplanu

BRocdio Leo Rapoli
mit ſeinen großartigen JongleurAct
u g ſein weltberühmtes Fackelſpiel

Loisachthaler geren
Tanz Enſemble u a Der Schuh

r vie er in ſolchernocollendung nirgends geſehen
amillo Borghese s lebende

Coloſſal Gemälde 8 Damen 2 Herren
Paul FVörster Geſangs Humoriſt
4 Dolbost Hand Equilibriſt LiIIy
Melan Koſtümſoubrette Uugo und
A MHorlay urkomiſch excentriſche
Muſikphantaſten Dröse s Volo
Fraph mit einer neuen Serie ſeiner
prächtigen lebenden Photonraphien
Anfang 8 Uhr Ende gegen 11 Uhr
Das herrlich ausgeſtattete Theater

bietet eine Sehenswürdigkeit und jeg
lichen Comfort für ſeine Beſucher

Anuswärtige Theater
Freitag den 20 September 1901

Coburg Hoftheater Flachsmann als
rzieherEr r Stadttheater Die Zwillings

ſchweſter
Leipzig Neues Th Der polniſche

udegen Altes Th Die Zwillings
ſchweſter

Magdeburg Stadtth Durch s Ohr
Orpheus und Eurpydice

ne n
Täglich

Indianer
Concert

Judianer
Künſtler
Concert

Original Coſtüme

Goncerthallen
n

Gr Wallſtr Gr Wallſtr

Kapelle

349500 vanqu an e uog pijör
e

onntags 2142 UbrB

Jeden Donnerstag Thüringer Klö 2
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